

常山县市场监管局:

坚守贴近民心干实事 “U”型服务模式显担当

本报记者 张姝 通讯员 樊昕慧 张孝菲

今年以来,常山县市场监管局坚持民心服务和经济发展“两手抓、两手硬”,特别是在市场监管领域的四大安全方面,食品安全、药品安全、产品质量安全、特种设备安全这“三品一特”工作中实施了各项为民服务的贴心举措,谋划出台了各类市场监管领域稳经济政策,帮助经营主体纾困提质,助力高质量发展。

确保特种设备安全, 守护人民生命财产

位于浙西部的常山县历史上素有“八省通衢、两浙首站”之称。随着经济发展速度的加快,常山县市场监管局的担子也更重了。常山县的核心理念是“一切为了U”,带领当地人民群众开启共同富裕的新征程。这个“U”既是柚、油、游的谐音,代表常山特产胡柚、香柚、茶油和常山旅游,同时也代表英文单词YOU,含有“一切为了你”的意思。一切为了你,一切为了人民的生活,“U”理念也贯穿常山县市场监管局工作的始终。

“我们曾经联合常山县房地产事务中心、碧桂园百悦智佳-百悦城物业服务中心和广东中园电梯工程有限公司在百悦城小区举办‘电梯安全宣讲进小区暨电梯困人救援演练’。”特种设备安全监察科科长潘荣浪说,活动现场,维保公司专家进行了理论知识培训,带领群众参观电梯机房并讲解。关于大家最担心的“停电困人”问题,现场实操救援演练,一个个步骤规范教下来,群众更有安全感了。

常山县市场监管局还积极借助“安全生产月”“防灾减灾日”等节点,引导特种设备使用单位开展锅炉、压力容器、叉车、起重机械等安全知识培训和应急演练。

“筑牢特种设备安全防线是我们职责所在。”常山县监督管理行政执法队专职副队长陈雅军表示,“近年来,无论是执法办案,还是宣传引导,都取得了明显成效。在与企业主沟通中,我们也感受到他们的主体意识更强了,从‘要我安全’转变为‘我要安全’,我们开展工作也更加顺利了。”

坚守药品安全底线, 确保群众用药安全有效

常山县市场监管局为了提升药品服务的便民性和可及性,织起便民药事服务“一张网”。

该局通过“数字驱动+专业引领”不断优化药事服务品质,主动延伸药事服务触角,推动药事服务精细化、智能化、专业化。在原有5家三星级药事服务站的基础上,打造五星级民生药事服务站1家,落地24小时“智慧药房”2个,结对养老机构形成便民药事服务点1个,覆盖社区7个,辐射群众4万人。

药品监管分局副局长闫倩倩说,他们积极推动药品数字化服务。2家24小时“智慧药房”所销售的药品均由辖区一家药品零售连锁总部统一采购、配送,可提供1000余种处方药和非处方药,涵盖儿童、皮肤、妇科、清热解毒、感冒、胃肠道等多类用药需求,并能提供温度计、口罩等常用的医疗器械销售,药品价格与实体门店一致。“智慧药房”线下对接民生药事服务站,线上实现远程问诊用药咨询,智能化运营模式为顾客提供自助购药、诊疗、结算、取药、配送一体化服务,24小时不打烊。如今,民生药事服务站成为

“爱心小屋”,极大地提升了居民的满意度和幸福感。

记者了解到,常山县市场监管局结合日常监督检查,对辖区中药饮片生产企业、县级以上医疗机构、批发企业、民营医疗机构、农村地区城乡接合部基层药品经营、使用单位开展抽检。今年已完成抽样36批次,完成抽检任务率38%。

恪守食品安全职责, 积极维护公众健康

常山县市场监管局还积极构建安全便捷、舒心放心的食品安全监管服务体系,深化食品安全“百姓点检”改革,打造食品安全民生服务金名片。

记者在“常山市场监管”官方微博公众号上发现了一项“你想抽啥 我来落实”民意调查,调查涉及的选项包括糕点、菜籽油、水果等六类食品。此前,该局已在学校开展“你点我检”活动,根据学生家长投票结果,对常山县城南中学、常山县芳村镇中心小学、常山县何家乡中心小学等10所中小学(托幼机构)进行食品监督抽检,抽检的食品种类包括食用农产品、调味品、粮食加工品等六大大类共计60批次。经过检测,此次抽检批次均符合食品安全标准,合格率达100%。

常山县市场监管局高度重视公众参与在执法工作中的重要性,以食品安全、反对餐饮浪费检查为主题开展“随机查餐厅”直播活动,邀请县人大代表、政协委员、餐饮协会负责人等作为食品安全监督员一同参与。该局餐饮科科长徐进表示,“近年来我们通过集中用餐单位食品安全专项整治行动、学校食品安全专项排查整治,不断提高食品安全管理水平。目前,全县85所学校实现阳光厨房全覆盖,12个养老机构阳光厨房已经建成。”

此外,秉持“谁执法谁普法”原则,结合法治下基层组织普法讲师团业务骨干到学校、社区开展普法宣讲。“通过开展普法宣讲活动,群众对食品安全知识的理解更加深入。”普法讲师团业务骨干、信用监管科科长鲁明说。



加强产品质量安全监管, 保障群众生活安全

近年来,电动自行车引发的火灾时有发生。常山县市场监管局持续开展电动自行车专项整治,检查是否存在销售“三无”和假冒伪劣电动自行车、更改电池盒、解除速度限制等情况。该局质评科科长胡润顺表示,“整治行动既是对当前电动自行车安全隐患问题的全面治理,也是助力电动自行车市场健康发展的重要保障,我们将继续狠抓落实。”

与此同时,常山县市场监管局积极推广共享充电桩,并采纳“以换代充”换电模式,即通过电动自行车电池共享化,用更换电池的方式为电动自行车补能,实现即换即走,无限续航。区别于传统电瓶充电模式,换电模式将充电步骤从用户端转移至换电柜中,通过标准化统一的电池、换电站以及车辆,保障用户出行安全。

常山县市场监管局总工程师张晖说,换电模式大大降低了用户在充电过程中引发危险的概率,更加节省时间,且用户不用担心电池衰减老化,省去使用3年后电池更换的高额费用。

为了解常山县市场监管局在履行监管职责方面的实际成效,记者走访了常山县东方广场商业综合体。在“鱼你在一起”饮食店,记者看到相关资质材料规范,人员服务到位。走访常山县“百年老店品香馆”时,一进店内,记者便注意到了由常山县市场监管局张贴的“反对浪费”温馨提示牌。像这样很多润物细无声的举措,融入了常山县市场监管局的工作中。

坚守贴近民心干实事,“U”型服务模式显担当。局长郭永平说,常山县市场监管局以打造“蓝盾清风”清廉品牌为抓手,构建“6U”(U提醒、U警示、U心得、U监督、U整改、U指数)创建体系,着力打造“学一悟一行一督一改”五位一体闭环机制,聚焦食品、药品、特种设备、产品质量等4大安全领域。他进一步解释说,将“U”作为工作核心,意味着市场监管局在制定监管政策、执行监管任务、提供公共服务时,都将常山人民群众的体验和满意度放在首位。该局将不断加强自身建设,提高服务效能,确保政策的制定和执行都能紧密围绕经济发展展开。

“一切为了U”的承诺重于泰山,常山县市场监管局将把平安建设使命责任放在心上、扛在肩上、抓在手上、落在实处,坚决筑牢市场监管安全生产底线,以实际行动践行服务人民宗旨,为建设更加美好的常山而不懈奋斗。